

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XIX

Sábado 31 de Marzo de 1917

Núm. 5364

## Pobres submarinos!

Tal es la exclamación que se sintetiza toda la hojarasca literaria de la prensa aliada: ¡Pobres submarinos! No importa que los mismos periódicos, voceros de los Gobiernos de la múltiple alianza, confirmen, por ejemplo, que desde el 13 de Febrero, en que empezó a regir el bloqueo contra Inglaterra, Italia y Francia, han sido hundidos, hasta primero de Marzo, trescientos buques por los sumergibles austroalemanes, ó sea, que sufrieron una pérdida, en medio mes, de unas sesenta mil toneladas, más el valor de sus cargamentos; uno solo de los cuales era de 36 millones de pesetas, con la consiguiente afandadura de tropas, pasaje, tripulación y material de guerra que perecen en los senos del mar: no importa, no. A renglón seguido exclamará esa prensa aliadista: ¡pobres submarinos!

Esos órganos de la opinión aliada y aliadilla, después de haber recibido el santo y seña para el día, en la oficina del Ministerio de Relaciones Exteriores, como llaman en los otros países al equivalente de nuestro Ministerio de Estado, llenarán muchas columnas que tratan de probar que es nula, por completo la acción submarina; pero a continuación las columnas inmediatas estarán dedicadas a lamentar que todo el comercio y tráfico marítimo de los neutrales con los aliados se hallen en absoluto paralizados, á causa precisamente del bloqueo que realizan las naves submarinas. Y sin embargo dirán: ¡pobres submarinos!

Otro día nos hacen saber esos aliados (que se burlaron tanto del régimen de raciones establecido por Alemania y que batían palmas creyendo que por eso estaban agonizando), que se ha implantado en sus respectivos pueblos igual ó parecido sistema de abastecimiento vecinal, debido á los efectos causados por esos diablos de periscopios tontos; pero no titubarán en exclamar inmediatamente: ¡pobres submarinos!

Que en Inglaterra buen número de comunes piden al Gobierno que en vista de la gravedad de las circunstancias, creada por la guerra marítima—gravedad extraordinaria reconocida y hecha pública por hombres prestigiosos británicos, como lord Bessford—se inicien negociaciones de paz con los Imperios centrales; los diarios al servicio de los directores de la guerra, obedeciendo la consigna que recibieron, repetirán desenfadamente ¡pobres submarinos!

Que ni los socialistas italianos ni los rusos secundan á sus colegas franceses, como protesta porque estos deseen la continuación de la lucha y por efecto de la crisis horrible que previene para sus connacionales con motivo del bloqueo; no quiere decir nada: ¡pobres submarinos! será el comentario de la prensa amarilla.

Que los representantes parlamentarios de los partidos populares en Roma exigen al gabinete de Bissolati, como en Londres, que se entablen negociaciones definitivas de paz con Austria, antes de que los submarinos lleven el hambre, con todas sus funestas consecuencias, al reino de Víctor Manuel; exigencia que obligó al ministro á declarar que estaba dispuesto á dar ese paso, porque lo juzgaba necesario, pero que compromisos contraídos con sus aliados, obligaban á ir de acuerdo con estos; pues no vale la pena: ¡pobres submarinos!

Que en Rusia, en Francia, en Gran Bretaña y también ya en los Estados Unidos se producen motines y sangrientas revueltas entre el pueblo y la policía, á causa de que se carece de artículos de primera necesidad y de que suben los precios de los existentes, de un modo inasequible á la inmensa mayoría de las gentes, las cuales asaltan establecimientos de todas clases en el centro de las capitales más importantes; y ello debido á los malditos sumergibles; pues esos... periódicos lo curarán todo con la panacea de: ¡pobres submarinos!

¡Pobres aliados y aliadillos! digo yo.

## VERSOS

### Saetas

¡Subid aprisa, oraciones!  
¡Subid con ansia, deseos!  
¡Rasgad con vuestras centellas,  
abrid con vuestros ingenios  
las tinieblas de la noche,  
los muros del firmamento,  
y herid con vuestras espadas,  
sujetas con vuestros hierros  
á Aquel por quien yo suspiro,  
á Aquel por quien yo me muero!

Con la valiente osadía  
del amor y de su fuego,  
beber los alres ansio,  
forzar los astros pretendo,  
luchar con Dios, cautivarle,  
y hacerle mi prisionero.  
¡Y en sus divinas entrañas  
clavarme mi dardo quiero,  
de las saetas escondidas  
de mis raudos pensamientos,  
que hasta las rosas se hienden  
y se desgarran los cielos  
con el ímpetu y la fuerza  
del amor y del deseo!

¡Subid aprisa, oraciones!  
¡Fortificaos y encendeos  
sobre las ascuas del horno  
palpitante de mi pecho!  
Subid á la patria mía  
con tan abrasado afecto  
que penetreis como rayos  
en el corazón inmenso  
de Aquel por quien yo suspiro,  
de Aquel por quien yo me muero!

Dios nos habla á todas horas  
con susavísimos acentos,  
nos habla como á hurtadi las,  
nos habla como en secreto,  
con un rumor tembloroso  
de canciones y de besos;  
mas andamos distraídos  
y escucharle no sabemos.  
Hay que vivir de rodillas,  
hay que vivir en acecho  
de esas palabras tan dulces,  
de esos avisos tan tiernos;  
hay que vivir siempre en vela,  
puesta la mano en el pecho,  
siempre abiertos los oídos  
y los párpados abiertos;  
hay que despertar al ángel  
que todos llevamos dentro,  
mientras la bestia se rinde  
vencida del torpe sueño.

Todo es amor, todo es vida,  
todo es altar todo es templo.  
Dios camina por el mundo,  
recorre nuestros senderos,  
se alberga en nuestros hogares,  
vive en nuestros aposentos  
y en la sombra de la noche  
se acerca hasta nuestros lechos.  
¡Oigo, Señor, de tus alas  
el dulcísimo aleteo,  
como un volar de palomas,  
como un zumbido de insectos  
en los aires, en las aguas,  
en las frondas, en los céfiros,  
en el tumbido de los mares,  
en el silbo de los vientos,  
en la voz de las fontanas,  
en los ventalleros del cuadro,  
y en los tajos y en las gumbres  
y en la noche y el silencio  
que es la pausa melódica  
de tus divinos conciertos!

Escucho el blando latido  
de tu corazón inmenso,  
como una música suave,  
como el compás de unos versos,  
en el latir de mi sangre,  
y en el temblor de mis nervios,  
en el ritmo de las cosas  
en el orden de los cielos,  
en los astros, en la viva  
pulsación del universo...  
Y escucho el manso respiro  
de tu fervoroso pecho,  
y tomo tus blandas manos,  
y sufro el divino peso  
de tus carnes en mi alma,  
de tu espíritu en mi cuerpo,  
y aborto, sin pulso, herido  
de tanto amor, desfallezco,  
todo deleite gozando.  
¡Salid del alma, oraciones,  
que estas cosas con que sueño  
podré alcanzarlas un día  
en vuestras alas de incienso!

¡Subid aprisa, oraciones,  
subid con ansia, deseos;  
subid á la patria mía  
con tan abrasado afecto  
que os clavéis, como centellas,  
en el corazón inmenso  
de Aquel por quien yo suspiro,  
de Aquel por quien yo me muero!

Ricardo León.

## CRONICA SOCIAL

### Quien debe contribuir á la pensión DE RETIRO DEL OBRERO DEL CAMPO

Las Bases con que la Federación de la Rioja va á organizar las pensiones de retiro de sus accios obreros tiene un fundamento de justicia. Contribuyen á formarlas la renta con que han de vivir cuando no puedan trabajar, tres elementos, ellos, la profesión agraria y la Sociedad. Y eso es lo justo.

El derecho á la vida del jornalero inutilizado para trabajar está en su trabajo. Con el trabajo leal de toda su vida tiene derecho á vivir toda su vida también. Luego, á formarle la renta con que ha de vivir cuando la injudex ó la vejez haya secado sin su culpa la fuente de su trabajo, es justo que contribuyan los que de una manera habitual se han aprovechado de su trabajo.

Pero los que de ese modo habitual y constante se han aprovechado de ese trabajo, son, él, la profesión y la Sociedad.

El, porque de su trabajo sacó ya su salario. Por eso debe guardar una parte de ese salario para satisfacer las necesidades que tendrá cuando ya no podrá ganarlo. Si su salario actual fuera suficiente no solo para sus necesidades actuales sino también para su conservación y perfeccionamiento personal sino también para la conservación y perfeccionamiento de su familia, ni la profesión ni la Sociedad tendrían que preocuparse de la invalidez y vejez de los jornaleros del campo, porque ya se habrían preocupado de organizarse de modo que esos cooperadores suyos tuvieran en su salario espléndido, no solo para el presente, sino también para el porvenir.

Para garantizar su derecho á la vida en la invalidez y en la vejez, lo justo sería entonces que la profesión y la sociedad por sí ó por mediación del Estado, retuvieran de su salario actual la parte suficiente con que atender á las necesidades de su vejez y que ahora se pueda determinar, gracias á las aplicaciones conocidas del cálculo de probabilidades y en general de la ciencia actuarial.

Pero nadie tendrá la insensatez de sostener que el salario del jornalero del campo es suficiente para sus necesidades presentes y futuras, personales y familiares, y por eso sería injusto echar sobre él toda la carga, y por eso es justo que subsidiariamente contribuyan á llevarla los que se han aprovechado de su trabajo y no le han dado por él lo que sería justo ó de conveniencia social que le dieran.

De ese trabajo se ha aprovechado más inmediata y principalmente que nadie la profesión agraria, á la que el jornalero entregó la actividad de toda su vida. Sin esa actividad, sin el trabajo de los obreros del campo ¿qué hubiera sido y qué sería hoy de ella, dada la organización actual de la propiedad rural? Es justo, pues, que la profesión agraria contribuya á constituir la pensión con que vivan en la vejez los que le prestan cooperación tan útil y aun tan necesaria.

Esa pequeña carga representa para la profesión una parte del salario que no le dió y á que el jornalero tenía derecho para las vitales necesidades futuras que tenía que satisfacer con su trabajo.

Y no es un mal que la retenga si la destina á garantizar la vida de sus obreros en el porvenir, pero sería una usurpación si la retuviera para sí.

Finalmente, la sociedad se aprovecha también de ese trabajo, porque gracias á él puede obtener de la tierra lo que necesita para su sostenimiento, y lo obtiene, menos onerosamente que lo obtendría si el salario actual del jornalero fuera suficiente para sus necesidades presentes y futuras. Es justo, pues, que contribuya con algo á la formación de las pensiones de los obreros del campo, y esa carga para ella es en parte como una devolución.

Como la sociedad es algo difuso, un poco incoherente, como la constituimos todos, y todos no podemos cumplir ese deber es natural que lo

cumpla su representación autorizada, su órgano jurídico, el Estado.

He ahí esbozado el razonamiento por el que la organización de pensiones y hospitales para la vejez de los obreros riojanos se ha fundado sobre la cooperación del obrero mismo, de la profesión agraria, representada por el Sindicato y la Federación y por la Sociedad representada por el Estado.

Severino Aznar.

## De los Centros Oficiales

Hasta el día 9 no se celebrarán juicios en esta Audiencia.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Lucena contra Araceli Cantero Pineda por dos delitos de hurto, condenándola á la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de ellos.

En la de Montilla, por resistencia y desobediencia, contra Antonio Vázquez Pérez, lo condena á la pena de un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

Ha sido aprobada la propuesta de licenciamiento del procesado por robo Juan Bautista Ventura Jurado para el 14 de Julio en que será puesto en libertad.

## Gobierno civil

Ha cesado el inspector de Sanidad de esta provincia, D. Miguel Peña López, por permuta con el de Toledo.

Se han expedido licencias de caza á D. Carlos Moreno Melgar, de Puente Jenil; D. José Herrera Obreiro; D. Ricardo Jiménez Cantarero y D. Alfonso Galán Ayllón, de Villafraña, y D. Enrique Poblet Aura, de Beilme.

La Dirección de los Ferrocarriles Andaluces informa las causas del retraso del tren 83, por cuya causa se le impuso una multa de 250 pesetas.

La Dirección general de Obras públicas resuelve que no procede la declaración de utilidad pública solicitada por D. Miguel Otamundi para la concesión de 36.000 litros de agua por segundo del Guadalquivir, en término de Pedro Abad.

## Hacienda

Pagos para el lunes:  
Don Francisco Blanco, 1.732'97 pesetas; D. Manuel Serrano, 185'02; Don José Ariza, 148'20; D. José de la Torre, 29'32; D. Francisco Viguera, 47.631'91; Sr. Administrador de Correos, 682'92; D. Augusto Torres, 14.363'58; D. Luis Córdoba, 17.923'98; D. Eduardo Romero, 329'99; D. Dionisio Pastor, 3.672'47; D. Rafael Vázquez, 5.789'66; D. Juan Ríos Rosas, 788'32; D. Vicente Martínez, 804'98; D. Manuel Orti, 1.305'98; D. Modesto Pérez, 178'12; D. Enrique Molina, 337'50; D. Félix Izquierdo, 649'12; D. Juan Jiménez, 538'38; D. Manuel Bellenger, 484'87; D. Salvador León, 378'48; D. Rafael Cruz, 633'28; don Angel González, 241'15; D. Rafael Velasco, 326'15.

Don Juan M. Orti, 511'47; D. Francisco de la Cruz, 362'92; D. Rafael Illescas, 79'16; D. Enrique Molina, 1.699'15; D. Valero Aguado, 18.150; D. Eladio Ramírez, 75'000; D. Fernando Pérez, 43.000; D. Pedro Sierra, 940'24; D. Manuel González, 554'16; señor Depositario pagador, 58.037'78; D. Manuel de la Rosa, 9.318'68.

Don Domingo Esparza, 5.189'16; D. Angel Alejo, 2.348'47; D. Francisco de la Cruz, 327'50; D. Juan M. Orti, 578'34; don Baldomero López, 967'50; D. Angel Morales, 112'50; D. Miguel Peña, 293'34; D. Rafael Roca, 5.692'04; D. Mariano Maqueda, 275'66; don Francisco Gutiérrez, 13.000 81; D. Rafael Vázquez, 165; D. Marcial Puyo, 1.193'10; D. José de la Torre, 286'66; D. Federico Prasa, 365'82; don Mariano Viguera, 1.982'22; D. Rafael Martín, 3.517'05; D. José Velasco, 125'97; D. Angel Anguita, 10.000; D. Juan Carballo, 416'66; D. José Treña, 1.238'34 y D. Pedro García, 215.

## Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el primer teniente del Regimiento de la Reina, D. José Pérez Silva, que llegó de Melilla.

& Marcha el teniente de la Zona D. Manuel González á Lucena y Montoro á conducir caudales.

& Ha regresado de Oádiz el capitán del regimiento de la Reina don Enrique Rodríguez.

& Se ha concedido permiso al coronel de Sagunto D. León Sáez para Madrid.

& Se aprueban los acuerdos de la Comisión Mixta de Córdoba por los cuales fueron exceptuados del servicio en filas Rafael Carmona Ferrer, Bartolomé Gordillo Lucois, Diego Puerto Caballero, Rodrigo Jiménez Molina, Francisco Tejero Luque y Juan Pérez González.

## CRONICA

### “Aquello y esto...”

Por entre los montones de mercancía, que llenan el cantil, caminan con paso cansado dos hombres de aspecto miserable.

Cruzan el muelle sin parar mientras en el tráfán de los cargadores, que, en incesante ir y venir, están vaciando en tierra el cargamento de un buque.

Cuando los dos hombres llegan á la tapia de un jardín, uno de ellos—el más viejo—se detiene: «Aquí es—dice al compañero.

Y ambos descargan el hatillo que llevan á cuestas y se sientan en el suelo junto á las tapias del jardín.

Los últimos rayos del sol poniente iluminan á los dos vagabundos.

En el centro del jardín se eleva una estatua: La de un caballero español del siglo XVII; lleva espada al cinto, ancho sombrero chambergu, una cruz de Calatrava en el pecho, y sostiene con amor entre sus brazos á un harapiento y escañolado mendigo. La estatua parece cobijar con su sombra á los dos hampones.

Uno de los mendigos es viejo; su canoso rostro está curtido por la intemperie y patinado por el polvo de los caminos.

El otro es joven, vista una blusa que ha sido azul, tiene la barba crecida, rostro famélico, mirada triste y apagada.

—Ya verás cómo no exagero—dice el viejo—ahí pasaremos la noche tan ricamente. Dan buena cama y buena cama. Nada de exigencias, ni majaderías. ¿Estás necesitado? Pues ¡hala! te presentas, comes, duermes; y por la mañana... ¡santa libertad! ¡la calle! ¡la calle! ¿dónde te parezca. ¡Es una bendición! ¡Ya lo verás! Esto es una casa antigua... ¿sabes? Y á mi ¿qué quieres? Como soy viejo y he visto tanto, me van gustando las cosas antiguas... Cuando yo era como tú, no te lo niego, tenía mis ideas, sí, sí, me gustaba lo moderno, pero ahora... ya, ya. ¡He visto tanto!

No se me olvida mi época de emigración... ¡Ah! Entonces aprendí mucho... ¡qué pena que me cogiera viejo! Yo también tuve mis ilusiones... Era joven, fuerte, tembloroso... Me dijeron: «En América, sí; allí se gana dinero; aquello está más civilizado; se paga bien el trabajo... Se respeta al obrero; hay más democracia; más libertad...»

¡Y me fui á América! No lo olvidaré... Bueno, ¿para qué hablarte del viaje? Llegué á una de las capitales más populosas, más adelantadas, más democráticas... Allí, allí fué donde bajé este escañol... donde pasé de trabajador á mendigo... así... y no he podido levantarme... Pero, verás: Una noche, me encontré sin dinero, solo, abandonado; allí no había coartros, ni Asilos para mendigos, ni escarceos para limosna. Cuando me rindió el cansancio, busqué un banco de un paseo público y me dispuse á pasar la noche allí... Apenas había cogido el sueño, sentí una brusca sacudida.

Era un polizonte que me obligó á levantarme y me dijo con voz autoritaria: «¡Cálmate!»

Los pobres no tienen allí derecho á dormir, ni á ocupar un banco público... Tienen libre el paso... pueden caminar... pero no pueden reclinar la cabeza... Imagínate el tormento de un pobre hambriento, cansado, exte-

nado y á quien se le obliga á caminar, á caminar sin cesar.

Ni á los animales se trata así... Por eso yo he podido comparar entre «aquello y esto». ¿Ves esa estatua? Es la del fundador de esta Casa. Yo he estado muchas veces aquí esperando la hora de entrar... y he comprendido lo que dice esa figura. He estado en este Hospital y he sido acogido por los discípulos de ese Caballero que lleva el pobre en los brazos. Por primera vez en mi vida he sentido el flujo de lo que más he necesitado: respeto y afecto. He visto con asombro que aquí en este Hospital yo no era un número como en otros Hospitales ni un pária sin el derecho á reclinar la cabeza, como en los países democráticos. Algo de valor debía haber en mí cuando unos señores, los más respetables de la ciudad, llegaban diariamente á visitarme y me atendían como un igual... así me atreviera á decir como un superior. Después supe que ese, el de la estatua, lo había dispuesto así.

Centenares de pobres inconscientes han pasado por aquí sin darse cuenta de esta maravilla; yo mismo lo he visto; junto á mí, en otros lechos, había criaturas que ni sabían agradecer, ni apreciar esto.

Yo he sabido comprender y agradecer; he comparado la actitud y el espíritu de los civilizados modernos con la de este bienhechor á la antigua... he pensado mucho. Y he dicho para mi oído: ¿Qué sería de nosotros si la práctica ó el espíritu de esta Casa se extendiera en la vida? Cuando se está dolorido, como estamos nosotros, se ve este asunto, de un modo especial.

Tú mismo, cuando eras fuerte, pensabas de otro modo. Hoy estás desahogado. Te han tratado mal... Puse fije de donde previenen tus espaldas... Compara y verás como la verdadera luz debe estar ahí, en su acto de levantar y llevar al pobre en brazos... pero ya oíste que es la hora... ande, vamos á acercarnos á la Hospedería... verás... verás...

Y el viejo mendigo, seguido de su compañero, se acercó á la Hospedería fundada por D. Miguel Mañara.

Luis Le'n.

## CORRESPONSALIAS

### ORADOR SAGRADO. LUCENA

Orador sagrado.—La Junta popular de festejos en el honor de nuestra excelsa Madre y Patrona María Santísima de Araceli han de celebrarse en esta ciudad el día 8 del venidero mes de Mayo, ha designado para predicar en su novena al notable orador sagrado lucenense, Sr. Agustín Moral y Caballero, miembro de la Compañía de Jesús de la orden de la Compañía de Granada.

Fallecimiento.—En la mañana del día 25 del actual rindió la jornada de la vida en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, don José Ruiz López, padre de nuestro estimado amigo D. Manuel Ruiz Ocaña, segundo teniente de alcalde de este Ayuntamiento.

Con tal motivo enviamos á dicho señor la expresión de nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo á la familia del finado (q. e. p. d.)—Castillo.

Para poder dar cabida á todos los artículos de colaboración y á las informaciones locales, provinciales y del finca, rogamos nuevamente á nuestros corresponsales la mayor concisión posible en sus cartas. De otro modo sufrarán retraso ó tendremos que extractarlas por exigirlo así la buena marcha del periódico.

### PALMA DEL RIO

Monumento.—Se está terminando un nuevo monumento en el que se ha de exponer el Santísimo Sacramento durante los días de Jueves y Viernes Santo. Ha sido costeado con donativos de los fieles y debido á la iniciativa de nuestro querido pátrico. Una vez terminado valdrá unas catorce mil pesetas.

Fiesta del Arbol.—Ayer tuvo lugar la simpática fiesta del Arbol á la que asistieron los niños de todas las escuelas é innumerables personas al llano de San Francisco, que fué el si-

Antonio Barranco Garrido.  
F. Guijo  
DE VISITA  
CALLE DONDOSA  
Desde este día al día

# LA MUTUAL LATINA

## ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITAN 25 - CORDOBA

### ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA

Director: Capitán de la Caja de Reclutas de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.

Prof.: Ten. de Caballería D. Tomás Moyano Mármol (para Cuerpos Montados).

El curso próximo empezará el 9 de Abril.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once a una y de tres a cinco) ó en sus secciones.

#### Secciones de la misma y profesorado

Montilla... Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.

Lucena... Capitán D. Pío Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2

Puente Jenil... Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.

Montoro... Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 8.

Belmez... Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento

Hinojosa... Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.

Baena... Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93.

Pozoblanco... Teniente D. Mateo Quiros García.—Antonio Barroso, 5.

Alumnos matriculados en esta Escuela durante el año anterior 169 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

### EMPRESA DE SEGUROS



**EL SOCORRO DEL OBRERO**

Para ambos sexos Sobre enfermedades Partos y Defunciones

Funciona bajo la inspección del Estado. Tiene hechas las fianzas que exige la Ley.

Director propietario Don Salvador Navas Jiménez Plaza de San Felipe, 3 CORDOBA

### El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

Capital	1.000.000'00
Reservas	300.000'00
Reservas de 1915	96.153'06
Primas recaudadas en 1915	499.494'42
Primas satisfechas hasta 30 de Junio de 1916	1.850.669'09
Ramo de vida del ganado	4.216.474'69

Primas de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Osónovas.—SEVILLA: Agencia General, Osónovas del Castillo, 46.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Osónovas del Castillo, 14.

### PARA SEMANA SANTA

Guantes, Peinotes, Medias, Blusas, Abanicos, Capelinas marabú, Volantes chantilly y plata, é infinidad de artículos nuevos

Ofrecemos un surtido grandioso. — Precios de Almacén

LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas, 24

destinado para la fiesta. Se pronunciaron discursos por las autoridades y el profesor de instrucción primaria don Salvador Junquillo.

**Próxima boda.**—Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Antonia Martínez Lara, para el profesor veterinario don Manuel Jiménez Morales.

**Catequesis.**—Durante la presente semana y la anterior han sido preparados los niños y las niñas de las catequesis y de todas las escuelas nacionales y particulares para las lucidas Comuniones que han tenido lugar en la Iglesia parroquial en cumplimiento de disposiciones pontificias y de nuestro Excmo. Prelado. Ha llamado la atención la compostura y devoción de los niños durante los dos días y ensanchaba el alma al oírlos cantar al unísono de su venerable párrafo.—Corresponsal.

**MONTILLA**

**Insistimos en la protesta.**—En el periódico madrileño «A B O», co-

Sabemos que apesar de haber aumentado su tamaño EL DEFENSOR, no puede dar cabida a todos los originales de actualidad que recibe y a la extensa colaboración que tiene de las mejores firmas del periodismo castellano, sin embargo rogamos reproducir el adjunto stulto de «La Hojita Parroquial» a que nos venimos refiriendo y a ser posible lo haga en el primer número que publique después del actual.—Amador.

### MONTORO

**Notas de Cuaresma.**—Durante todo este tiempo vienen practicándose piadosos ejercicios en las dos parroquias de la población, que han tenido su complemento con el septenario dedicado a la Virgen de la Soledad en la parroquia del Carmen y las novenas de la Virgen de las Angustias celebradas en la auxiliar de San Sebastián, la de los Dolores en la iglesia de San Juan de Letrán y la de los Aflijidos en la ermita de Santiago, a todos cuyos actos religiosos consagran sus directores el mayor esplendor y cristiano celo a que corresponden los fieles con las mejores muestras de fervorosa devoción.

**Procesiones.**—Con religioso entusiasmo organizan las respectivas cofradías las correspondientes a Nuestro Padre Jesús del Calvario, Vera Cruz, Padre Jesús Nazareno y Santo Entierro, celebradas el Domingo de Ramos, Jueves y Viernes Santo, las cuales prometen vestir en el presente año también la tradicional solemnidad que lucieron en todos los anteriores.

**Natalicio.**—La señora doña Consuelo Pérez de Baños, esposa del señor juez de instrucción de este partido D. Eduardo Delgado Galmayo, ha dado a luz un robusto infante, por cuyo afortunado acontecimiento felicitamos a nuestros respetables amigos.

También cuenta en su familia con una nueva hija nuestro particular amigo el ilustrado farmacéutico de la localidad y teniente de alcalde don Bartolomé Vacas Fresco, por cuyo fausto motivo, así como por el buen estado de la señora doña María Verdejo Mohedano, damos nuestra afectuosa enhorabuena.—Corresponsal.

### PALENCIANA

**Cultos a San José.**—Desde el día 18 al 24 se han celebrado en esta parroquia el solemne septenario que dedica a San José, la piadosa familia de don José Carreira é hijos. Hubo manifiesto y predicó todas las noches el R. P. Pío de Sanlúcar, Religioso Capuchino, menos la última noche, que predicó nuestro párroco don Angel Martínez.

La Iglesia ha estado primorosamente engalanada é iluminada y la imagen del santo glorioso puesta en el altar mayor suntuosamente adornada de valiosas flores.

Una orquesta vocal é instrumental traída de la ciudad de Antequera ha oficiado en tan solemnes cultos.

**Santa Misión.**—Ayer llegaron los PP. Jesuitas que vienen a dar Misión. Se les hizo un buen recibimiento. Anoche comenzaron los ejercicios.—Corresponsal.

### OTROS PUEBLOS

En nuestro poder tenemos cartas de Montemayor y Montilla.

### Boletín Religioso

**Santo lo más.**—Santa Teodora, v. y m. Júbilo de las Cerejas Horas.—Mañana en la Iglesia del Hospital de los Dolores, costado por la Real, Venerable é Ilustre Hermandad de la Santísima Virgen de los Dolores, por los Hermanos difuntos.

**San Agustín.**—Mañana, a las siete y media de la tarde, quinto día del solemne septenario a Ntra. Sra. de las Angustias, con sermón de Jesús Nazareno.—El domingo a las seis de la tarde primera día del septenario en honor del Señor del Consuelo, es su capla interior de la enfermería.

### DIVINOS OFICIOS

Mañana D. mingo de Ramos se celebrará los divinos oficios con bendición de ramos y palmas, procesión y pasión cantada en los siguientes templos.

Catedral: Será la bendición el Excmo. señor Obispo a las diez. Asiste la Corporación municipal y la banda de música.

Predicará después de la procesión D. Francisco Beltrán Fernández.

Cantarán la Pasión D. Fernando Rodríguez Martín, D. Leopoldo López Malo y D. Francisco Blanco Nájera.

San Pedro, a las nueve y media.

San Francisco, a las ocho y media.

Santiago, a las nueve.

San Lorenzo, a las ocho.

Santa María, a las ocho y media.

San Andrés, a las ocho.

San Miguel, a las ocho.

San Nicolás, a las nueve.

El Salvador, a las nueve.

San Juan, a las ocho y media.

San José a las ocho y media.

San Hipólito, a las ocho.

San Cayetano, a las ocho y media.

Madre de Gracia (Trinitarios), a las ocho.

Capuchinos, a las nueve.

San Agustín, a las ocho y media.

Santa María, a las siete y media.

Santa Isabel de los Angeles, a las ocho.

Las misas que se dicen en la parroquia de San Francisco y San Eulogio el día 29 y 30 de Abril desde las ocho en adelante por los señores acordados invitadas serán aplicadas por el altar del señor don Manuel Chaparro y Parajadas Haldobro (a. o. p. d.)

Sus aflijidos hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones.

Hay concédalas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

### DE SOCIEDAD

El lunes son los días del M. I. señor Gobernador eclesiástico D. Francisco de P. París, que no los celebra por hallarse de luto. También lo son de la Sra. Vázquez de Márquez, Sres. Muñoz Romero, Carmona Tabares, Velasco Estepa, Ruiz Varo, Lara, Salinas Diéguez, Cortés Molina, Martínez Beltrán, Doval de San Román, Lubián, Varo Ariza, Foronda, Ortega Montilla, Reina Framis, Delgado.

—Se halla en esta D. Juan Calvo de León y Caro.

—Llegó de Puente Jenil el exdiputado a Cortes D. Manuel Reina Nogué.

—De Villa del Río ha llegado el vicepresidente de la Diputación don Sebastián Criado Canales.

### Crónica Local

#### Nuestro Prelado

En el rápido de esta noche regresa de Madrid el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. Guilmart, acompañado de su familiar D. Fidel Doce. Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

#### El empréstito y Córdoba

En Córdoba los capitalistas venían ocupándose del empréstito desde que se publicaron sus ventajosas condiciones.

Pocos son los que han acudido al empréstito personalmente. Los más lo han hecho por mediación de los Bancos y algunos formando grupos.

Un solo grupo de estos había calculado ayer que el empréstito se cubriría cinco veces y ha suscrito pesetas 500.000 para obtener 100.000.

En las casas de banca se ha trabajado febrilmente. Los corredores de comercio no han tenido punto de reposo.

En el Banco de España admirablemente organizados todos los servicios se ha trabajado sin descanso en la admisión de suscripciones y enviando a Madrid telegramas de tiempo en tiempo, hasta última hora de la tarde.

En la casa de Banca de D. Pedro López é hijos, se ha trabajado también mucho para servir a un numerosa clientela.

La cantidad suscrita por la casa Pedro López é hijos, asciende a pesetas 2.100.500.

El Banco Español de Crédito, ha tenido comunicación constante por teléfono con el Central de Madrid.

A las tres le comunicaban que había suscritos 1.200 millones de pesetas en metálico. Esto es que se había cubierto cinco veces el empréstito y que según cálculos se cubriría diez veces, que es lo que nuestro corresponsal nos comunica.

La Sucursal que en Córdoba tiene el Banco Español de Crédito ha suscritos dos millones en metálico y cuatrocientos mil pesetas en conversión de obligaciones.

Merece especial mención el personal de esta Sucursal del Banco de España que ha llevado una jornada ruidísima.

Todo el personal ha estado en las ventanillas atendiendo al público desde las nueve de la mañana y a las seis y media de la tarde todavía no habían tenido descanso.

Luego vendrán las operaciones de cierre y de ultimar detalles y el día será completo.

Vaya, pues, nuestro elogio para todos, desde el director al último empleado. Todos se han comportado como buenos.

La suscripción en Córdoba ha alcanzado la cantidad de 13.951.000 pesetas que se descompone en la siguiente forma: 182 suscriptores a metálico por 12.524.500 pesetas.

A la conversión de obligaciones del 4 por 100, pesetas 865.500; de obligaciones del 4 por 100, pesetas 328.500; de obligaciones del 4 75 por 100, pesetas 232.500.

#### Casa de Socorro

Han sido curados: Emilio Torres Diéguez, de una herida contusa; Celestino Gómez Parra, de otra idem en la cara y contusiones en distintas partes del cuerpo; Rafael Rosa Martín, de una herida en el parietal derecho; y Antonio Peñón García, de una herida incisa en el dedo medio derecho.

D. O. M.

EL SEÑOR

## D. Andrés Roldán Casilari

Entregó su alma a Dios anteayer 29 de Marzo, en Madrid

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus padres, hermanos, abuela, tío, tíos políticos, primo y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del difunto, y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará mañana domingo a la llegada del correo de Madrid, desde la estación del ferrocarril al cementerio de la Salud, donde recibirá sepultura.

El duelo se recibe en la estación del ferrocarril y se despierta en el cementerio.

#### En el Hospital de Crónicos

Ayer, Viernes de Dolores, terminaron los Santos Ejercicios Cuaresmales que anualmente da el Sr. Capellán a todos los empleados y acogidos para el cumplimiento pasual de los mismos.

La iglesia era insuficiente para contener a unos 120 que han acudido para escuchar con atención las pláticas doctrinales y morales que todos los martes y viernes han dado D. José Guzmán Agenjo y el Sr. Capellán D. Antonio Guzmán, respectivamente. Un coro de niñas acogidas han cantado en cada uno de estos actos sentidas coplas alusivas a los mismos.

Ayer, como último día, se cantó la Letanía de los Santos, y para finalizar los Santos Ejercicios, un solemne Te-Deum.

Se ha distribuido cada tarde multitud de hojitas y opúsculos piadosos y la última tarde una estampa con su recordatorio de tan hermosos actos.

#### Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75

El saco de 40 kilos, 0'95

#### De un duelo

En la presidencia del duelo del M. I. Sr. Arripreste figuraban, además de las personas que citamos anoche, el hermano mayor de Nuestra Señora de los Dolores D. Francisco Belmonte y G. Abreu, el concejal don Manuel Aparicio, el juez interino don Salvador Márquez y D. Antonio Carrasco.

#### El comercio

Desde 1.º de Abril el comercio de tejidos cerrará sus puertas a las nueve de la noche.

#### Pérdida

Se ruega a la persona que halla encontrado un llavero con llaves en el trozo de carretera que media del Egipto del Campo de la Verdad a la huerta de los Frailles, lo entregue en la calle Emilio Castelar, 26, (taberna), y será bien gratificado.

#### A cuantos sufren del estómago

los recomendamos «La Perla Estomacal» de R. Fernández, que se vende en las Farmacias é ptas. 3'50 caja. A muchos amigos nuestros les ha curado.

#### Herido

Antonio Heredia Navarrete, en la casa núm. 83 San Juan de Palomares, sufrió anoche un accidente, disparándose un revólver. Fué asistido en la Casa de Socorro de una herida en el vientre de pronóstico reservado.

#### Fuego

Esta mañana a las siete se declaró un incendio en la calle Imágenes 15, ardiendo dos trajes del vecino Juan Santa Cruz. El brigada Enrique Aguilar acudió con varios municipales y se sofocó el incendio sin necesidad de avisar a los bomberos.

#### Bebed las marcas Claret

y «Diamante» de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

#### Con el uso

del agua LA FLOR DE ORO se tiene siempre la cabeza sana y el cabello hermoso, abundante y negro. Se vende en las perfumerías y droguerías.

#### Lechería higiénica

Maria Cristina, 3.

Se garantiza el buen producto, casa acreditada desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud.

Queso fresco de vaca especialidad de esta casa, clase exquisita é 2'50 pesetas kilo.

Notas.—El precio de la leche es é 60 céntimos litro que contiene más de dos cuartillos.

Reparto a domicilio.

#### ALICATADOS Y SOLERIAS

Precios y muestras, Claudio Marcelo, 8.

#### La Cordobesa

Fundación y construcción metálica.—Córdoba

En cumplimiento de los estatutos se convocó a los señores accionistas para la junta general ordinaria que habrá de celebrarse el día 15 del próximo Abril, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, con el objeto de conocer, discutir y aprobar en su caso la Memoria, balance y cuentas del quinto año social.

Córdoba 31 de Marzo de 1917.—El Presidente, Diego Serrano.—El Secretario, Rafael Bernier.

#### Conservas Trevijano

Primera marca española

#### Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conocen.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas é 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, é 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.

Teléfono, núm. 4.

#### Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO ALVAREZ, 4 (ANTER PASA)

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Omelette de ternera é la Financiera.

#### Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. é 112 rles. arroba por cajas completas, y é 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante sin Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, é 115 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

#### CASA JOSÉ BARBA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 26 de Marzo, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'46 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'46.

Ternera con hueso, 3'16; idem sin hueso, 4'16.

Macho, 2'16.

#### PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

#### HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

ÚNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO

PLAZA EN ESTE DETALLE

#### Agricultores!

Los sembrados que por estar situados en terrenos bajos sufren más las consecuencias de las pertinaces lluvias, adquieren vigor é lozanía, aplicándoles el voleo 100 kilogramos nitrato de sosa de Chile, por hectárea.

Depósito en los almacenes de la Sociedad Anónima Cros, Avenida de Cervantes 16, Córdoba.

#### Accites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 64

#### José de Rioja

CORONA

El P. P.

El Sr. Sif.

El Gran Capitán.

MORILES FINOS

de Lopez de la Manzanara

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 31 (16).  
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'25.—El 5 por 100 amortizable, a 97'00.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 449'00.—Las de la Tabacalera, a 278'00.—Los francos, a 79'05.—Las libras esterlinas, a 21'98.

## Política

Madrid 31 (tres tarde)  
Madrid 31 (seis tarde)

### Ya hay conferencias

Con algún retraso hemos podido celebrar hoy nuestras conferencias telefónicas con Madrid.

Hay una novedad en las conferencias y es que nuestro corresponsal no habla.

Un funcionario de la central de teléfonos de Madrid lee las cuartillas que antes leía nuestro corresponsal.

### Empréstito

Es la nota del día. Todos convienen en que Alba ha debido abrir el empréstito por mayor cantidad, pues la conversión de obligaciones se lleva la mayor parte del empréstito.

De mil millones se habían suscritos a las once 605 en obligaciones y 125 en metálico.

### Con lus y taquígrafos

El conde de Romanones recibió a los periodistas a la hora de costumbre y nos dijo:

Para evitar que se me puedan atribuir cosas que yo no digo y sufran luego perjuicios los periódicos de Madrid, con la censura y los de provincias no dejando pasar las informaciones, lo que yo diga lo tomaré un taquígrafo, ustedes lo copian de él y así se arregla todo.

### Desórdenes en Valladolid

La noticia que enviamos anoche en telefonema urgente diciendo que llegaban a Madrid con normalidad todos los trenes, incluso los de Valladolid, envolvía un aviso de que algo ocurría en la capital castellana que no podíamos decir, ni el periódico comentar.

Hoy ha confirmado Romanones la noticia permitiendo que se haga pública.

Ha dicho que en Valladolid hubo anteayer trastornos.

Los elementos socialistas sin previo aviso se declararon en huelga y obligaron a los obreros de distintos oficios a suspender el trabajo.

Pretendieron también que los secundaran los ferroviarios, sin lograrlo.

Ayer pretendieron los alborotadores imponerse en la ciudad que recorrieron formando grupos, obligando al cierre de los establecimientos y procurando por la mañana el cierre de los mercados.

En vista de ello la fuerza pública les salió al paso y dió varias cargas disolviendo los grupos. No ocurrieron desgracias personales.

Hay varios contusos. Un guardia está herido de una pedrada.

La población ofrece aspecto de intranquilidad.

Durante la noche los ánimos han estado deprimidos.

Los grupos acudieron a la estación con ánimo de paralizar el servicio de trenes, lo que no pudieron lograr, pues los ferroviarios no quisieron secundar la huelga.

En vista del carácter que tomaban

los sucesos el gobernador civil convocó reunión de autoridades y resignó el mando en la autoridad militar.

Esto ocurría ayer a última hora y hoy la tranquilidad es mayor, circulando todos los trenes.

Los directores del movimiento están presos. En la población se nota intranquilidad.

Ya saben ustedes lo que hay. Yo les diré todo lo que pase y en el momento oportuno. Estoy dispuesto a no ocultar nada.

### Firma

El Rey ha firmado un decreto nombrando fiscal del Tribunal de Cuentas al Sr. Rosado.

### Más del empréstito

Hoy se ha abierto el empréstito y como se esperaba ha quedado cubierto bien temprano.

Solo entre Madrid y Bilbao se habían suscritos 1.200 millones poco después de medio día. De esos 1.200 millones 500 eran en metálico.

Véase lo que son las cosas y lo que ocurre a pesar de estar las garantías constitucionales suspendidas.

Quiere esto decir—opina Romanones, aunque el país opine lo contrario—que el pueblo tiene plena confianza en el Gobierno.

Hoy las gentes por mucho que pase no creen que pase nada.

Antes se echaban a la calle cuatro soldados y un cabo y se conmovía la nación. Ahora, no se conmueven aunque le anuncien sendos conflictos.

### Mejoría

El ministro de la Gobernación se encuentra mejorado de su catarro.

### Villanueva

El Presidente del Congreso ha telefonado al conde de Romanones, anunciándole que quería conferenciar con él.

### Alba

El señor Alba recibió hoy a los periodistas, mostrándose muy satisfecho del resultado del empréstito.

Antes de las doce, dijo, estaba ya cubierto en su totalidad por Madrid y Bilbao. Ya no cabe duda alguna sobre el éxito de la operación. Bilbao cubrirá el empréstito más de una vez. Creo que la suscripción alcanzará una cifra importante.

### Opiniones

En los círculos financieros no se habla de otra cosa que del empréstito. Como se había dejado poca margen para la suscripción a metálico, era de esperar lo ocurrido.

Además las condiciones de la suscripción no podían ser más ventajosas.

De Bilbao calculan que se cubrirá diez veces el empréstito, y basados en esos cálculos que han publicado en la prensa local los escritores financieros, se han hecho las suscripciones pidiendo el décuplo de lo que se desea en definitiva ya que ha de ser la entrega de títulos a prorrata.

Los patronos de construcción

Los patronos del ramo de construcción han visitado hoy a Alba entregándole un voluminoso alegato.

El ministro les dijo que lo examinaría detenidamente.

En el cuestionario se habla de lo que ocurre con los marmolistas.

Se ocupan del carácter de la huelga y de la política de complacencia con los obreros.

Hablan de la falta de carbón, metales, cemento, azulejos, cristales y maderas.

El eje de todo es la falta de carbón, hierro y metales.

El ministro anunció que haría algunas exploraciones, y dictará medidas, mediante las cuales cree que en la semana próxima podrá aliviarse la situación.

### En el Banco de España

A las diez de la mañana se abrieron las ventanillas del Banco para la suscripción al empréstito. Se notaba mucho animación.

El primero que solicitó títulos esta mañana fué el senador D. Nicolás de la Oliva que se suscribió por dos millones de pesetas.

A última hora las operaciones hechas en el Banco acababan en Madrid 1.145.279.551 solo en metálico.

Se sabía que en Bilbao se había cubierto otra vez.

Después de medio día se vió acudir al Banco a personas de clase modesta que acudían a suscribir títulos chicos.

Toda la dependencia del Banco ha estado dedicada a la suscripción del empréstito.

Se despachó a todas las personas que llegaron y a las cinco de la tarde se cerraron las puertas y se admitieron las solicitudes de cuantas personas había dentro del local.

La suscripción en obligaciones era 363.677.406 millones y en metálico 79.428.200.

Según las noticias que se reciben de provincias la suscripción ascendía a 3.072.034.893.

Estas noticias no son ni con mucho exactas porque suponen sumas de provincias de primera hora de la tarde.

Antes de las siete y media de la noche no podrá saberse aproximadamente la cifra total.

Se calcula que lo suscrito en metálico ascenderá de 2.500 a 3.000 millones.

A primera hora sólo la casa Urquijo de Madrid suscribió 295 millones en metálico, con lo que se cubrían las necesidades del Tesoro.

A las cuatro de la tarde el empréstito estaba cubierto ya tres veces.

### Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Pasando a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el consejero togado del Supremo de Guerra y Marina, D. Ramón Pastor.

Ascendiendo a auditor general, a D. Melchor Sainz, y nombrándolo para la vacante de consejero togado.

Ascendiendo a auditor de división, a D. Gregorio Cañete.

Nombrando auditor de la Capitanía general de Madrid, a D. Enrique Viñete.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Al Norte del Somme y entre el río y el Oise la artillería alemana ha bombardeado algunos puntos de la primera línea francesa. Nuestras baterías contestaron enérgicamente. No se registraron acciones de infantería. Al Nordeste de Soisson realizaron algunos progresos nuestras tropas, en el sector de Vailly Margival. Al Oeste de Meisson le Champagne rechazamos a los alemanes de algunas trincheras, en las

proyectos y el mariscal Lubow expresó que, aunque podían movilizarse 350.000 hombres, sólo respondía de 300.000. En 15 días se hallaba en situación de presentar 250.000 soldados, suficientemente organizados, si bien con algunas administrativas. Tres semanas, por lo menos, precisaba para tener 300.000 soldados movilizadas.

El mariscal francés no ignoraba ni los efectivos ni el sistema de movilización del ejército prusiano, pero creía poder adelantarlo.

«Tendremos 400.000 hombres, al romperse las hostilidades, dijo, así como creía en la neutralidad de parte de las tropas alemanas, sobre todo de los estados del Sur, de Austria y de Italia.

Contaba, además, con que durante el mes de Julio obtendría el Imperio algún apoyo y que no se hallaría aislado en Europa. El gabinete de París padecía ceguera.

«Oliver, según sus propios compañeros, era incompetente, hombre de carácter poco enérgico y creyó a los ministros, sus compañeros.

Inglaterra, poco simpática a Francia, se abstenió; Austria, temerosa de la prusofilia de los húngaros, adoptaba esa misma posición Rusa, a la que no le ofreció nada Francia y temerosa de la resurrección de la causa polaca, aconsejaba pruden-

cia a la Corte de Prusia, pero tomaba precauciones contra el imperio francés, porque todo el mundo creía que éste se hallaba más dispuesto que su rival y que su fortaleza era más real que la demostrada después.

El rey Guillermo de Prusia, hombre prudente, veía el prestigio de los ejércitos franceses y, aunque tenía plena confianza en los suyos, no ansiaba la guerra y quería eludir las responsabilidades.

Después de innumerables conferencias diplomáticas, el Gobierno imperial de Napoleón III llevó el problema al Parlamento. Gramont expuso el día 15 de Julio de 1870 que Francia debería declarar la guerra a Prusia. A la comisión de la Cámara de los diputados indicó, con toda reserva, que el Imperio llevaba ocho días de adelanto sobre el enemigo y que, desde el punto de vista militar, todo estaba dispuesto.

El gabinete de París pidió créditos de guerra y los obtuvo por 246 votos contra 10.

Alemania, ante las incessantes provocaciones de los galos, también solicitó los créditos bélicos y se vió que todo el país se unía, desvaneciéndose las ilusiones francesas de encontrar dividido al enemigo.

El día 16 de Julio reunió el Consejo fe-

# HERNIADOS (quebrados)

**LEED:** El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Córdoba únicamente el lunes día 9 de Abril hospedándose en el hotel España y Francia, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombrs, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de nuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tener muy presente que estará en Córdoba únicamente el lunes día 9 de Abril, hospedándose en el hotel España y Francia.

NOTA.—Estará también en Sevilla, el día 8 de Abril, en el hotel Oriente; en Luena, el día 10, en la fonda Suiza y en Mérida, el día 11 en el hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 18. Casa Torrent, nombre registrado.

que consiguieron poner pie durante el día.

### Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice que al Norte de Roussel y al Sur de Repon, se han registrado activos combates. En el frente oriental no se han señalado acontecimientos dignos de mencionar.

### Noticias de la tarde

#### Notas alemanas

Nauen.—Según informe publicado por el comité central de las Asociaciones alemanas de la Cruz Roja, en los dos primeros años de guerra se recolectaron 21 millones y medio de marcos para asistencia de enfermos y heridos de guerra, y 10 millones para otras obras de beneficencia.

Durante la guerra ha gastado la cruz roja alemana 78 millones de marcos.

Varsovia.—Desde que los alemanes ocuparon Polonia se ha aumentado el número de escuelas considerablemente.

Según el último censo ruso hecho en 1911 había en este distrito 1455 escuelas públicas y hoy hay ya 5.954.

Varsovia.—Se ha acordado fundar un Banco municipal polaco a cuyo efecto se ha organizado una sociedad con un capital de tres millones de rublos.

### A pique

Ibiza.—A 80 millas de la costa ha sido hundido el barco francés «André», de 220 toneladas. Procedía de Charleston y se dirigía a Barcelona con cargamento de Arcois. Se ha salvado la tripulación.

### Parte alemán

Berlin. (Oficial).—Se malograron los ataques de los ingleses a los dos lados de Lood.

En Soissons el enemigo sufrió grandes bajas.

Rechazamos los intentos de los franceses en Rieupont. El enemigo llegó a penetrar en nuestras trincheras, siendo expulsado por nuestras tropas poco después.

Actividad de artillería en el frente ruso.

Tras un ataque con verdadero éxito nos apoderamos de un bloque e hicimos 75 prisioneros.

El ejército del archiduque José hizo un centenar de prisioneros.

En el frente macedónico y en el rumano no ocurre novedad.

## Miscelánea

### Ecós palatinos

El embajador de Inglaterra, acompañado del introductor de embajadores marqués de Heredia, cumplimentó al monarca.

Luego D. Alfonso concedió audiencia al duque de Bivona y marqués de Castellet.

Doña Victoria recibió al señor Jimeno y señora, al marqués de Casa Fernando y al conde de Belascoain.

BERNETA

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## TAURINAS

El domingo 8 del próximo mes se inaugurará la temporada taurina en esta plaza, lidiando cuatro novillos de Conradi, los diestros José Puerta (Pepe), de Sevilla, y Juan Montenegro, de Jerez.

Como habrán visto ustedes, se arregló el asunto Gaona-Echevarría. Ganará el indio 6.000 pesetas por cada corrida de abono y 6.500 por las extraordinarias. Debutará en la corrida del domingo siguiente al de la inauguración, y tomará parte, además, en las de los días 29 de Abril, 6, 14, 15 y 20 de Mayo, 3 y 24 de Junio y dos más en Agosto. Gaona ha firmado además unos 40 contratos con las Empresas de diferentes plazas.

Se doctorará el diminuto y nervioso bilbaíno Alé en la plaza de Vista Alegre, el próximo domingo 1.º de Abril. Ignórase aún de qué manos tomará la alternativa Alé, aunque se supone que el veterano Manolete actuará de padrino.

## SUCESOS

Herido.—En el camino que conduce de Fuente Obajuna a la mina Santa Bárbara, se encontraron Rafael Navas Calderón y Antonio Serrano Ayala. Los dos iban subidos en diferentes caballerías y por si una andaba más que la otra, entablaron una disputa, que terminó por que el Navas sacó una navaja y le asestó un tajo a su contricante, produciéndole una herida en el brazo derecho. El agresor fué detenido.

Reclamados.—Han sido detenidos en Cerro Mariano Joaquín y Salvador Sánchez Alonso, que estaban reclamados por el Juzgado.

## La Abundancia

Ultramarinos - Tocinería

de —  
Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

## DOÑA FRANCISCA TALLEDA Y CASTINEYRA

Viuda de Pavón

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, suplican a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

## Alemania económica

XIX

Preliminares de la guerra

Amables lectoras y lectores: hemos llegado al acontecimiento principal de la política europea durante la segunda mitad del siglo XIX, a la lucha armada que había de transformar la economía mundial.

El Emperador Napoleón III ya presentado, fue un ideólogo y su programa era belicista. La política exterior la resumía en el siguiente plan: el Piamonte debía de poseer la Italia; Austria-Hungría, algunos trozos del imperio turco; Rusia, la supremacía sobre todos los esclavos; Alemania era para Prusia; Inglaterra estaba llamada a practicar el libre cambio; Francia tenía que dominar a las razas latinas, y el Imperio de París dictaba la ley ante el mundo entero.

La dominación napoleónica atravesaba una crisis. Se decía que Napoleón III padecía enfermedad mortal. Su hijo era demasiado joven. La regencia se tenía por los palatinos. Convenía extremar las notas belicistas.

Francia, envidiosa de los progresos ajenos, no veía con buenos ojos a Prusia y continuamente de una libreta la promovía diferencias, una de las cuales fué la cuestión danésica. Se creó en París una atmósfera de falso amor propio y los hombres de Estado imaginaron que una especie de fatalidad pasaba sobre el segundo Imperio. Se planteó el problema de la guerra, recordando el glorioso pasado de Napoleón I.

Varios estadistas querían la guerra. Unos la juzgaban inevitable; otros deseable.

La diplomacia francesa se orientaba en sentido guerrero. Los mismos emperadores, Napoleón y Eugenia, participaban de esta idea.

El escritor S. Sorel, en la historia diplomática de la guerra, retrata maravillosamente la psicología de las combinaciones canchillescas y el papel del chauvinismo, de la patriotería, etc.

Tres grandes figuras políticas se destacaban en el gabinete de París: Olivier, como primer ministro; Lubow, al frente del departamento de la Guerra; Gramont, en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Continuamente se celebraban Consejos de ministros y en uno de ellos, Gramont, propuso una ofensiva fulminante contra Prusia, la cual aseguraba a Francia la victoria, porque tenía absoluta confianza en la superioridad de los ejércitos imperiales.

El día 6 de Julio, se formalizaron los

proyectos y el mariscal Lubow expresó que, aunque podían movilizarse 350.000 hombres, sólo respondía de 300.000. En 15 días se hallaba en situación de presentar 250.000 soldados, suficientemente organizados, si bien con algunas administrativas. Tres semanas, por lo menos, precisaba para tener 300.000 soldados movilizadas.

El mariscal francés no ignoraba ni los efectivos ni el sistema de movilización del ejército prusiano, pero creía poder adelantarlo.

«Tendremos 400.000 hombres, al romperse las hostilidades, dijo, así como creía en la neutralidad de parte de las tropas alemanas, sobre todo de los estados del Sur, de Austria y de Italia.

Contaba, además, con que durante el mes de Julio obtendría el Imperio algún apoyo y que no se hallaría aislado en Europa. El gabinete de París padecía ceguera.

«Olivier, según sus propios compañeros, era incompetente, hombre de carácter poco enérgico y creyó a los ministros, sus compañeros.

Inglaterra, poco simpática a Francia, se abstenió; Austria, temerosa de la prusofilia de los húngaros, adoptaba esa misma posición Rusa, a la que no le ofreció nada Francia y temerosa de la resurrección de la causa polaca, aconsejaba pruden-

dencia a la Corte de Prusia, pero tomaba precauciones contra el imperio francés, porque todo el mundo creía que éste se hallaba más dispuesto que su rival y que su fortaleza era más real que la demostrada después.

El rey Guillermo de Prusia, hombre prudente, veía el prestigio de los ejércitos franceses y, aunque tenía plena confianza en los suyos, no ansiaba la guerra y quería eludir las responsabilidades.

Después de innumerables conferencias diplomáticas, el Gobierno imperial de Napoleón III llevó el problema al Parlamento. Gramont expuso el día 15 de Julio de 1870 que Francia debería declarar la guerra a Prusia. A la comisión de la Cámara de los diputados indicó, con toda reserva, que el Imperio llevaba ocho días de adelanto sobre el enemigo y que, desde el punto de vista militar, todo estaba dispuesto.

El gabinete de París pidió créditos de guerra y los obtuvo por 246 votos contra 10.

Alemania, ante las incessantes provocaciones de los galos, también solicitó los créditos bélicos y se vió que todo el país se unía, desvaneciéndose las ilusiones francesas de encontrar dividido al enemigo.

El día 16 de Julio reunió el Consejo fe-

deral de la Confederación germánica del Norte y resolvió prepararse para la contingencia. Los Estados alemanes del Sur apoyaron los acuerdos. El 19 el Parlamento de Ratischlag, con todos los representantes del Norte y del Sur, decidió hacer guerra común con el rey de Prusia. La victoria moral de Bismarck estaba alcanzada y el Norte se tenía frente a frente a todos los Estados germánicos, excepto Austria.

El día 19 de Julio de 1870 el emperador, el gobierno de París y el Parlamento francés declararon la guerra a Prusia. Los ejércitos de toda Alemania quedaron bajo el mando inmediato del príncipe heredero de Prusia Federico Guillermo. La dirección suprema quedó para el rey Guillermo.

Morok, Roux y Bismarck dirigieron técnica y políticamente la guerra, por parte de los alemanes.

Inglaterra, el mismo día 19 hizo declaraciones diplomáticas de neutralidad. Siguió Rusia, refiriéndoles el día 23 Italia y Dinamarca también se abstuvo. Toda Europa y América adoptaron esa actitud y quedaron solos, y frente a frente, Francia y Alemania. La tragedia comenzó.

El gran Bismarck publicó en el prestigioso diario de Londres «The Times» el proyecto de tratado de alianza contra

## CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Pedid siempre

El P. P.  
El Sr. St.  
El Gran Capitán.  
— MORALES FINOS —  
de Lopez de la Manzanara

